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Teose sisu räägib inimestest kellel on võimalused teha kõike mida hing ihaldab ja inimestest kes peavad ränka vaeva nägema, et oma unistusi täide viia. Väga tähtsal kohal on ka rassiline erinevus. Mõte seisneb selles, et olenemata inimese nahavärvist peaks meil kõigil olema ühised võimalused elus midagi saavutada ning teha seda mis meile meeldib.
Maailmas on olemas kahte sorti inimesi: üks sort näeb edu nimel kõvasti vaeva ning edu saavutamise korral võtaksid ette suuri ümberkorraldusi meie ühiskonnas, teine sort inimesi on need kellelele tuuakse raha ja edu lausa kandikul kätte kuid pahatihti ei oska nad sellega midagi peale hakata.  Kolmas sort inimesi on need, kellel tuleb  kuulsus ja edu koos perekonnaga kaasa, näiteks kuningapere lapsed või siis moljonäride lapsed. Kitsarinnalised ning kadedad inimesed määravad nende iseloomu ja eluolu vaid nende välimuse järgi ilma, et keegi teaks kindlaid fakte nende elust. Kuna neile tehakse kõik ette ja taha ära siis nad ei oskagi tihtipeale midagi oma eluga peale hakata või ei saa kõige lihtsamate asjadega hakkama, näiteks kruvi seina keeramine või kardinate üles panemine. Kuna valikuvõimalus erinevate asjadega tegelemiseks on suur ning finantsilised võimalused on samuti äärmiselt laialdased siis on neil lihtne oma tegevusvaldkondi muuta. See on väga hea näide tänapäeva ühiskonnast ja see toimib meie kõigi peal. Reeglina leiab inimene endale elus mingisuguse hobi, tihtipeale ei katsetatakse ennem päris palju kui oma õige hobini jõutakse. Sama kehtib ka töökoha otsimisel. Töö peab olema sulle meeldiv ning peab piisavalt väljakutseid pakkuma, et töö üksluiseks ei muutuks ega igavaks.
Teose mõte, minu meelest, seisnes selles, et eesmärgini püüeldes peab vaeva nägema ning tegema radikaalseid otsuseid unistuste nimel. Eesmärkideni püüdlemine on alati raske, seepärast inimesed seavadki endale üha kõrgemaid ja kõrgemaid eesmärke, sest see on elu edasi viivaks jõuks.
