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Sissejuhatus

Teen seda tööd kuna tunnen, et vajan uusi teadmisi interneti valdkonnas. Minu sihiks on kahe tunni vältel uurida interneti mõisteid, reegleid ning kuidas teisi inimesi aidata. Kuna mina pole ainuke kes interneti valdkonnas ebapädevad on siis saan ma õpitut rakendada oma sõpruskonnas kuna nad ei oska samuti internetikohta midagi tarka öelda. Nad oskavad seal teha kõike mida vaja aga kui tõesti küsimus tekib selles valdkonnas siis jäävad nad mulle tihtipeale vastuse võlgu.Teengi seda tööd kuna ma tahan uusi teadmisi juurde saada interneti kohta.
Selles referaadis peavad olema järgmised teemad:

· 10 mõistet

· Artikkel „Oma Keel-st”

· Artikkel 50 aastat esimesest arvutist

· Mihkel Mutt-i kommentaaridest 

· Mida teadsin enne kui hakkasin referaati tegema

· Mida teada sain teada referaadi käigus

· Sissejuhatus peab oelmas olema

· Kokkuvõte peab olema olemas

· Kasutatud allikad

Lugu „ärakaotatud” jutumärgid

Maire Raadik
Tänu sellele artiklile sain teada, et eesti keeles tele- ja raadiojaamadel
 on nimed ja need jutumärke ei nõua. Näiteks Eesti televisioon, Kanal 2, TV3, Nelonen ja BBC Prime ei nõua jutumärke. Saated aga, mis neis kanlites jooksevad, kirjutatakse jutumärkudega. Näiteks „Foorum”, ”pealtnägija”, „Aktuaalne kaamera.”

Ürituste kirjeldavad nimetused ei nõua jutumärke ega suurt tähte, nt jaanituli, täiskasvanud õppija nädal, üleriigilised Otepää mängud, Euroopa noorte olümpiapäevad. Osadel üritustel on selgelt pealkirjad, mida ei anna teksti sobitada ilma nende ette liigsõna lisamata, nt Osale võistlustel ”Süües terveks!”

Raske rühm on veel autasud, tiitlid, stipendiumid jne
. See on raske, sest esindatud on nii pealkirjad, nimed kui ka kirjeldavad nimetused. Viimased on nt kodanikupäeva aumärk, hea teeninduse rinnamärk, päästeteenistuse suur kuldrist jne. 

Tsitaat
 on sõnasõnaline väljavõte kirjalikust või suulisest tekstist. Tema esiletõusu vajadus tuleneb ta võõrusest. Kui kasutame nt eesti tekstist esile. Need võõrad keelendidki on tegelikult tsitaadid – tsitaatsõnad.

Eesti esimene arvuti

Esmaspäeval, 2. novembril 2009 möödub 50 aastat päevast, mil dotsent Ülo Kaasiku ja tema kolleegide entusiastliku töö tulemusena käivitati Tartu Riikliku Ülikooli esimene arvuti.  See oli siis ainus arvuti Eestis. Poole sajandi möödumist tähistatakse esmaspäeval kell 14 algava konverentsiga "Pool sajandit arvutit Tartu Ülikoolis".

"Arvuti saabumisel ülikooli loodi selle käigushoidmiseks ja seda kasutada soovijate teenindamiseks ülikooli arvutuskeskus. See oli koht,  mis pakkus  üliõpilastele, õppejõududele  ja teaduritele  pikki aastaid abi  arvutiga suhtlemisel ning teadus- ja uurimisprobleemide lahendamisel," rääkis ajaloost arvutiteaduse instituudi juhataja Tiit Roosmaa. Roosmaa sõnul muutus arvutuskeskuse roll oluliselt kaheksakümnendatel aastatel, kui  turule tulid ja hakkasid laialdaselt levima personaalarvutid.

Praeguses Tartu Ülikoolis jätkavad 50 aastat tagasi alustatut eeskätt matemaatika-informaatikateaduskonna arvutiteaduse instituut ja  Tartu Ülikooli infotehnoloogia osakond koos  TÜ teadusarvutuste keskusega. 50 aasta jooksul toimunud arengud on hajussüsteemide lektor Meelis Roosi algatusel jäädvustatud J. Liivi 2 õppehoones asuvas arvutimuuseumis, mille pidulik avamine toimub 2. novembri konverentsi raames.

Interneti-turvalisus – tõstes teadlikkust, vähendades riske
2007. aasta turvalisema Interneti päeva eesmärk on kaitsta lapsi Internetis surfamisel varitsevate ohtude ning mobiiltelefoniga kiusamise eest. Üritus hõlmab 100 organisatsiooni rohkem kui 40 riigis.

Mobiiltelefonide kasutamine laste ja noorte poolt on viimase paari aasta jooksul hüppeliselt kasvanud. 2005. aastal oli Saksamaal 92 protsendil 12–19 aastastest ja 47 protsendil 6–13 aastastest oma mobiiltelefon. Mobiiltelefonide eeliste kõrval kerkivad esile ka uued ohud.

Ühendkuningriigis tehtud uuring näitas, et 14% lastest olid langenud mobiiltelefoni vahendusel kiusamise ohvriks, 10% vastanutest ütlesid, et neist oli tehtud sobimatuid pilte ning 17% kartis, et pildid olid laaditud Internetti ning edastatud teistele.

Inimesed peavad kindlasti teadma rohkem Interneti ja mobiiltelefonide turvalisest kasutamisest. Seda rõhutas hiljuti EL laste turvalisust käsitleva avaliku arutelu käigus.Turvalisema Interneti kampaania eesmärk on see vajadus rahuldada. Kampaania abil loodetakse jõuda lastevanemateni, kasvatajateni, õpetajateni ning laste endini.

Ürituse tipphetkeks on Interneti turvalisuse-alast teadlikkust käsitleva võistluse tulemuste teatavakstegemine. Võistlustöid esitletakse ülemaailmsetes ajaveebides. Võistlus hõlmab rohkem kui 200 kooli 29 riigis. Koolid võistlevad paarikaupa ning nad peavad koostama turvalisust käsitleva materjali ühel kolmest teemast: e-privaatsus, netikett ja kuvandite jõud.

Iga-aastase turvalisema Interneti ürituse korraldajateks on Euroopa Interneti turvalisuse võrgustik 

 INSAFE ning ELi turvalisema Interneti programm. Üritust toetab ELi meediavolinik Viviane Reding.

Mida ma interneti kohta tean

Interneti kohta ma tean vähe. Oskan vaid internetis oma e-maile lugeda ja muud ei midagi. Mul pole õrna aimugi mida tähendavad näiteks failide laiendid. Ei tea veel ka mis on URL. Ühesõnaga informatsiooni on kõvasti juurde vaja.

Viirused
Viirused, ussid ja trooja hobused on pahatahtlikud programmid, mis võivad kahjustada teie arvutit ja selles talletatud teavet, aeglustada internetisidet ning kasutada teie arvutit enese levitamiseks teistesse arvutitesse; tavaliselt neisse, mis kuuluvad teie töökaaslastele, sõpradele ja sugulastele. Ettevaatusabinõusid kasutades ja mõistlikult käitudes saate nende ohtude ohvriks langemise võimalusi vähendada. See on nagu koduukse lukustamine oma perekonna kaitseks. Viirus on arvutikoodijupp, mis kinnitab end programmi või faili külge, et arvutist arvutisse paljuneda ja nakkust edasi levitada. Viirused võivad rikkuda teie tarkvara, faile ning riistvara. Täpselt nagu inimesi nakatavate viiruste tõsidus varieerub lühikese gripi ja ebola vahel, on ka arvutiviiruste hulgas nii pisut häirivaid kui ka otseselt hävitavaid. "Klassikalise" viiruse levimiseks on vaja inimese abi, näiteks faili jagamist või meilisõnumi saatmist. Uss, nagu ka viirus, on konstrueeritud ennast ühest arvutist teise kopeerima, kuid ta teeb seda automaatselt, kasutades arvuti funktsioone, mis on mõeldud failide või andmete transpordiks. Kui teie arvutisüsteemis on uss, võib ta iseseisvalt edasi liikuda. Usside võime massiliselt paljuneda kujutab endast suurt ohtu. Näiteks võib uss saata enese koopiaid kõigile teie aadressiraamatus leiduvatele e-posti aadressidele, teha sama igas järgmises arvutis, kuhu tal õnnestub levida, ning põhjustada doominoefektina väga palju võrguliiklust, mis võib aeglustada ettevõttevõrke ja internetti. Uued ussid levivad väga kiiresti ja ummistavad võrke, pannes teid (ja kõiki teisi) ootama internetis veebilehekülgede kuvamist võib-olla kaks korda kauem. Nii nagu müütiline trooja hobune nägi välja nagu kingitus, kuid sisaldas Kreeka sõdureid, kes Trooja linna vallutasid, on tänapäeva trooja hobused arvutiprogrammid, mis näivad kasulikud, kuid tegelikult ohustavad teie turvalisust ja võivad teha palju hävitustööd. Hiljuti levis üks trooja hobune meilisõnumina koos manusfailidega, näiliselt Microsofti turvavärskendustega; tegelikkuses osutusid need viirusteks, mis üritasid välja lülitada viirusetõrje- ja tulemüüritarkvara. Paljud kõige ohtlikumatest viirustest on levinud eelkõige meilisõnumite manustena - failidena, mida saadetakse koos meilisõnumiga. Tavaliselt on lihtne näha, kas meilisõnumiga on kaasas manus, kuna sõnumi juures kuvatakse kirjaklambri-ikoon, mis kujutab manust ning mille juures on manuse nimi. Meilimanustena võite igapäevaselt saada mitut erinevat tüüpi faile, näiteks fotosid, Microsoft Wordis kirjutatud kirju ja kasvõi Exceli arvutustabeleid. Viirus käivitatakse, kui te manusfaili avate (tavaliselt manuse ikooni topeltklõpsates).

Spam

"SPAM" oli alguses lihakonservi nimi: lühendatult "maitsestatud sink" (Spiced ham, mõnikord ka Spiced pork and meat). Pidevalt korduva ebameeldivuse tähendust omandas see sõna esmakordselt 1970. a. Monty Python'i. lühinäidendis "Spam", kus sööklas ei pakuta ühtegi toitu ilma SPAM'ita, taustaks röökivate viikingite hord, kes pidevalt laulab ja kiidab SPAM'i. Esimese rämpskirja saatis laiali DECi töötaja Gary Thuerk 1978. aastal 2. mail, kes kutsus kirja saajaid esitlusele, kus tutvustati DECi uut arvutit. Adressaatide reaktsioon oli nii tugev, et sellele reageerisid isegi USA ametivõimud. Esimest korda nimetati e-mailide masspostitust spamiks 1993. a. märtsis, kuid tõeliselt hakkas sõna. 'spam' internetis levima 1994.a. aprillis, kui advokaadibüroo Canter and Siegel postitas oma reklaami korraga kõikidesse USENET'i uudisgruppidesse. Edasi hakati spam-iks nimetama kõiki soovimatuid e-kirju, ning tänapäeval ongi see sõna spami tähendus. Rämpspostiks (kõnek. spämm, ingl. k. spam, junk mail, ...) nimetatakse soovimatut, tavaliselt reklaamsisuga e-maili, mis on saadetud korraga paljudele inimestele. Läbi aegade on digitaalse prügi osakaal kasvanud korrektse e-posti mahu hulgas. Tänapäeval on rämpspost paratamatu nähtus. Kogu maailma keskmine spämmi hulk on mai 2008 seisuga 80% kogu e-posti mahust. Eestis on vastav suhe ~95%.

Mõisted
1. Identiteedivargus hõlmab kuriteo eesmärgi saavutamiseks kellegi teisena teesklemist – teesklemist, kuna reaalselt ei saa ju identiteeti otseselt varastada. Identiteedivarguse ohvriks langemisega võib kaasneda erinevaid tagajärgi. Näiteks peab ohver vastutama kurjategija tegude eest, mis tehti tema nimel või ohver võib kanda rahalist ja/või mainekahju. Sisuliselt tähendab identiteedivargus seda, et isik väidab end olevat keegi teine.
2. Bitt
 - andmemahu põhiühik, mille tähis on b. Üks impulss või selle puudumine, ehk siis 1 või 0 võrdub 1 bitiga.
3. Browser
 – sirvija; kasutajaprogramm, mis võimaldab lugeda hüpertekstis dokumente internetis ja liikuda nende vahel. Nt Netscape Navigator, IE, Opera, Firefox 
4. Cookie
 – andmete hulk, mida veebilehekülje server edastab brauserile, kui kasutaja külastab seda lehekülge esimene kord, igal järgmisel külastusel andmeid uuendatakse. Kaugeim server salvestab informatsiooni, mis on cookie’s kasutaja kohta ja kasutaja brauser teeb seda sama, kui tekstifail salvestatakse Netscape’i või Explorer’i süsteemi kausta. 
5. File, fail
 – kogum informatsiooni, mis on salvestatud mingil kindlal kujul. Fail võib sisaldada programme, andmeid või teksti. 
6. Memory
 – mälu, osa arvutisüsteemis, mida on vaja, et programmid töötaksid. Tööruum, mida arvuti vajab programmi töös hoidmiseks koos kõigi vajalike andmetega. Põhimälu koosneb RAM-kiipidest. Vajamineva mälu mahu määrab programmide suurus ja üheaegselt kasutatavate programmide hulk.
7. Hyperlink
 – link HTML dokumendis, mis viib teisele www leheküljele või mõnda teise kohta sama dokumendi piires. Lingid on tavaliselt erineva värvi või stiiliga esile tõstetud. Hüperlingid võivad olla ka pildid. 
8. HTML
 – HyperText Markup Language – interneti keel. Keel, mida kasutatakse ineterneti-lehekülgede loomiseks koos hüperlinkidega, kasutatakse erinevaid vormindamise võtteid (erinevad pealkirjade stiilid, rasvane kiri, kursiivkiri, loetelud, pildid, etc) 
9. Modem
 – arvuti väline seade, mis ühendab arvutid omavahel suhtlemiseks telefoniliinide kaudu. Modem moduleerib arvuti digitaalandmed analoogsignaalideks ja saadab need teise arvutisse, kus sealne modem demoduleerib need tagasi digitaalandmeteks. Konverteerib märgid ja sümbolid sellisele kujule, et need oleksid ülekantavad telefoniliinis. 
10. URL
 – Uniform Resource Locator – interneti veebilehekülje aadress, tavaliselt algab http://. See on teatud standard internetis leiduva objekti, nagu fail või uudisgrupp, asukoha määramiseks. 

Kokkuvõte
Võiks öelda, et nüüd tean vastust paljudele küsimustele mis mind tükk aega vaevanud on. Sain teada mida tähendab URL ja HTML. Teada sain ka mis on spam ja kust see alguse sai. Jõudsin järeldusele, et inimesi peab respekteerima, sest teiselpool ekraani on täpselt samasugune inimene nagu mina.
Internetis kõige turvalisemalt liiklemiseks on olemas viirusetõrjed mis kaitsevad sind kurjade viiruste eest mis internetis meist igaüht varitsevad. 
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