Ludvig van Beethoven
Ludvig van Beethoven oli juba lapsena väga andekas, täpselt nagu Mozart. Mehed elasid mõlemad samal ajastul kui ometigi on nad iseloomudelt täielikud vastandid. Mozart võttis elu rõmmsameelselt, mänglevalt ja kergekäeliselt. Beethoven seevastu jättis aga kõigile sünge ja kibestunud mehe mulje. See väljendus ka Beethoveni teostes.

Beethoven oli juba lapsena väga andekas, kuid jäärapäine. Ta ei mänginud esinemistel neid teoseid mida isa temalt tahtis, mille tõttu sai ta alatasa ihunuhtlust. Kui võrrelda nüüd Beethovenit ja Mozart-i siis neil mõlemal olid ranged isad, seetõttu puudus neil normaalne lapsepõlv, mis oli kõigil nendeealistel lastel olemas. Beethoveni elu oli täis kibestumust ja kadedust, mis ei seganud tal muusika kirjutamist. Seetõttu ongi võibolla tema alguse looming sünge ja sütametunnistusele koputav. Vananedes hakkas beethoven kurdistuma. Huvitav fakt on aga see, et just oma elu lõpuperioodil kirjutas ta oma kõige enam muljet avaldavad ja suurejoonelisemad teosed. Siin võibki näha kahe suure helilooja: Mozart-i ja Beethoveni sarnasust, sest mõlema mehe suurimad teosed on kirjutatud just vahetult enne nende elupäevade lõppu. Beethoven oli oma õpilaste suhtes karm, seevastu aga Mozart ei tegelenud üldse õpilastega. Beethoven oli ka väga kinnine inimene, seetõttu võiski ta olla kibestunud ja kade. Beethovenil oli ka suur armastus, nimelt tema venna naine. Keegi ei teadnud sellest midagi ning see selgus alles peale Beethoveni surma. Lõpuks selgus ka, et tema vennapoeg Karl on hoopis Ludvigi laps, niiet Beethoven oli järelikult üllatusi täis mees. 
Beethoveni ja Mozarti elud olid üpriski erinevad, leidus ka sarnaseid jooni kuid ainus ja täiesti ühine joon oli nende kahe vahel muusika. Mõlemad armastasid oma muusikat ning olid selle headusest teadlikud. Täielikult muusikale pühendumine on muidugi äärmiselt raske ettevõtmine, mida on näha ka mõlema mehe eludest. 
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