"Nürnbergi meisterlauljad"
"Nürnbergi meisterlauljad" on Richard Wagneri pikim ja ainus koomiline ooper. Selle tegevus leiab aset 16. sajandi keskel jõukas hansalinnas Nürnbergis, kus jaanipäeva õhtul toimub meistersingerite ehk meisterlauljate võistulaulmine. 

“Nürnbergi meisterlauljad” on ülistus saksa kunstile ja meistersingeritele. Ooperis selgitatakse välja parim laulja, kelleks saab meisterlauljate gildi mitte kuuluv Walther von Stolzing, kes vaatamata sellele, siira ja hingestatud esinemise eest võitjaks kuulutatakse. Ooperi teist teemaderingi esindab Waltheri ja Eva armastuslugu. 
Meistersingerid olid teatavasti 14.-16 sajandil Saksamaal käsitöölistest luuletajad. Teiste käsitööliste eeskujul rajasid nad lauluvennaskondi, kus õpetati meistersingeriteks pürgijaile poeetikareegleid. Tiitli väljateenimiseks tuli õpilastel läbida õpilase ja selli ning laulja ja poeedi etapp.

16. sajandil oli Nürnberg meisterlauljate keskuseks, kus paljude poeetide ja lauljate hulgast võrsus saksa 16. sajandi laulukunsti suurim esindaja Hans Sachs, kes on üheks peategelaseks ka Wagneri ooepris.

Wagner, kes kõikidele oma ooperitele ise libreto kirjutas, alustas selle loomist 1862. aasta jaanuaris ning see valmis kuu ajaga. Avamäng, mis sisaldab ooperi põhilisi muusikalisi teemasid, sai valmis aprillis, kuid kogu ooper alles viie aasta pärast, 1868. aastal.

Ooperi esmaettekanne toimus tänu Baieri kuningas Ludwig II -le  21. juunil 1868. aastal Kuninglikus Rahvusteatris (Königliches Hof- und National Theater) Münchenis Hans von Bülowi juhatusel ja sellest kujunes triumfaalne muusikasündmus. Pikka aega peeti Nürnbergi meisterlauljaid Wagneri kõige edukamaks ooperiks.

Ooper ülendab saksa muusikat ja poeesiat, mida iseloomustab hästi Hans Sachsi kuulus sentents – Suur Rooma keisririik on põrmu varisenud ja mineviku uttu vajunud, kuid püha Saksa kunst elab edasi!
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